

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibliu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografeii arhidiecezane, Sibliu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Cislaitanii devin din și în și mai antipatici față cu sistemul dualistic. Desbaterile ce avură loc în casa de sus a senatului imperial în timpul din urmă au scos la ivelă părerile membrilor tuturor nuanțelor din acel înalt corp legislativ și dacă reasumăm discursurile cele lungi ajungem la convingere, că dacă sistemul mai află acolo sprigin, află numai din cauze de oportunitate.

Ocasiunea espectorărilor atinse mai sus a dat'o desbaterea asupra statutului de bancă. Principele Czartoryski în discursul seu declară că forma dualistică este insuportabilă pe un timp mai îndelungat și că nici un stat nu pôte suporta o crisă la fiecare de cece ani. Transacțiunea cea mai deapropo, dice principele se va face pe basa revisiunei legilor dela 1867. Un guvern viitoriu însă trebuie să ia în programa sa regularea economiei statului și împăcarea naționalităților. Acum însă este de lipsă consimțirea cu transacțiunea, pentru ca cel puțin de cece ani să putem ajunge la o stare mai liniscită. Dacă — încheie oratorul — votez pentru tôte proiectele, cu tôte că pe tôte află că sînt de natură de a'l pune pe om pe gânduri, o fac pentru că în momentul de față nu găsesc alt espedient, de a eși din Labirintul în care ne aflăm. Votez pentru un provisoriu de de cece ani regulat prin legile presente; votez pentru un provisoriu de de cece ani, pentru-că după părerea mea timpul încă n'a sosit în care se pôte face o transacțiune sau un pact definitiv; votez, în speranță, că în viitorul cel mai de aproape spiritele se vor calma, părerile se vor clarifica și contrastele se vor delătura; votez în acea firmă așteptare că acesta va fi cel din urmă provisoriu, pentru-că trebuie să fie cel din urmă, căci alt-cum Austria se prăpădesce. Eu cred în esistența Austriei și fiind că cred într'nsa, sper, că casa înainte de es-

pirarea celor de cece ani va fi chemată ași da consimțemntul la pactul cel nou la un pact durătoriu și care să mulțămescă pe ambe părțile.

Kaiserfeld în discursul seu cu aceeași ocașiune este cel mai mare apărătoriu al dualismului, dară cu tôte aceste doresce o formă de stat mai unitară ca cea de astăzi.

Este interesantă ilustrațiunea ce o face „N. A. Ztg.“ fenomenelor politicei nostre interne, recomandând Austro-Ungariei trecerea dela dualism la trialism, adică o împărțire nouă între elementul slav, nemțesc și unguresc.

„N. fr. Presse“ anunță: Președintele comisiunei bugetarie a delegațiunei austriece a invitat pe membrii pe mâne (21 l. c.) la o ședință cu scop de a continua desbaterea bugetului. Conte Andrassy indată în cea dintâiu ședință a delegațiunei va împărțasi cum are să întrebuinteze creditul de 60 milioane, mai întâiu în delegațiunea unгурescă, carea a încuviințat deja creditul.

Șuvaloff este în timpul de față persoana cea mai interesantă. Tôtă lumea urmăresce pașii lui. După cum va succede ori nu va succede misiunea lui se întogmăse și situațiunea Europei și a lumii. Succede, lumea va ave pace; nu succede, lumea va ave resbel. Scirile din Petersburg sînt destul de incuragiatore — pentru de a spera pacea. Alt-feliu sînt însă cele din London. Lord Salisbury, actualul ministru de esterne al Marei Britanie, într'o cuvântare rostită Sâmbătă sera la un banchet dat în favorul fondurilor de subvențiunarea preseii n'a făcut nici cea mai mică amintire de intențiunile pacifice ale Rusiei, ci a vorbit de „crisa cea mare“, care este mai la punctul cel mai înalt al culminațiunei sale. După o telegramă din Petersburg la „Daily Telegraph“ nici țarul nu se află în dispozițiunile, în care ni'l înfățișează oficiosele rusesci. Țarul a fost foarte surprins de puținele concesii ale Angliei. El să fie dis și încă intristat:

Sîntem încă foarte departe unii de alții, încât este foarte cu anevoie de a ne apropiia.

Atentatul asupra împăratului Germaniei a dat de lucru legislațiunei germane. Un proiect de lege este deja pregătit pentru parlamentul german. Ași mâne vom afla din scirile telegrafice că este și votat și pus ca lege pozitivă în lucrare. Proiectul este îndreptat în contra esceselor socialiștilor democratici.

Scirea telegrafică din Viena, publicată în nrul nostru premergătoriu, despre mișcarea armatei române ni o lămuresce „P. Ll.“ spunëndune, cari sînt pozițiunile ce le ocupă acum armata română. O divisiune este la Tergoviște, alta este la Pitești a treia la Slatina, a patra la Craiova. O divisiune de rezervă cu tunuri de pozițiune rămâne la Calafat.

Incurcată rămâne cu tötă lămurirea acésta situațiunea acelei armate. Pentru că nici ceea ce ne spune „N. fr. Pr.“, că adică în curënd vor curge torenți de sânge românesc și rusesc, nu ne clarifică de ajuns, cu tôte că diariul vienes adauge și cauza versărei de sânge, călcarea cu forța a bieței Romaniei, părăsitate în mod detestabil.

Esistă sciri în diare care ne înfățișază lucrurile de acolo în altă lumină. Așa cetim într'o fôie din Viena despre un prânz la principele Carol, pe timpul înainte de plecare la inspecțiunarea trupelor, la care prânz au participat generali rusesci. Aceeși fôie spune că i se scrie din Bucuresci despre un ordin de și, publicat atât trupelor române cât și celor rusesci, în care se recomandă a se privi reciproc trupele române și rusesci de camerași. — În scurt timp credem a fi lămuriti și în privința numerôselor sciri contradicătore despre raporturile între trupele române și rusesci.

Din Constantinopole s'a telegrafat la 19 Maiu: Abia se mai pôte astăzi susține aici speranța de pace; însuși ambasada nemțescă, carea este

mai bine informată despre intențiunile rusesci și doresce pacea din tötă inima, și întemeiază speranța sa numai pe împregiurarea că încă nu s'au înterupt negoțiările.

Pôrta, se dice din altă parte, este hotărîtă a nu mai face nici o concesiiune până când nu va vedé ce sfârșit are misiunea lui Șuvaloff.

Principele Labanoff, ambasadorul rusesc în Constantinopole (în locul lui Ignatieff) sosit și acreditat de curënd pe lângă Pôrta, a declarat înaintea unei deputațiuni a coloniei rusesci din Constantinopole, că așteptă ca lucrurile să se deslege pe cale pacinică, nu pôte însă să ascundă că nu este bine ași face cineva ilusiuni mari, fiind încă situațiunea încordată.

Flota engleză din marea Marmara a căpătat ordin a se așeđa, între ori ce împregiurări, la provocarea Porții, între anumite împregiurări și fără de provocarea Porții, înaintea Constantinopolei.

Nu ne prinde mirarea în față acestor sciri neliniscitore când cetim, că Turcii continuă a se întări în pozițiunile în cari și pe unde se află.

Insurgenții din munții Rhodope departe de a fi împaciuiti, continuă a nevoiți Rușii a se retrage, lăsând în urmăle 200 morți.

La situațiune.

„Timpul“ reproduce un arcticul, foarte momentos după „Journal des Debats“ care contribuie foarte mult la clarificarea vederilor în situațiunea actuală politică.

Noi care avem prea puțină ocașiune de a cunoște opiniunile politice din țeri mai îndepărtate și cu deosebire din Francia, carea pare încă a fi retrasă de la sgomotul politic, am aflat cu cale a pune și pe publicul nostru în pozițiune de a cunoște prin ce perspectivă se vede starea actuală a Europei în Paris.

FOIȚA.

Suveniri din viața scolară.

(Urmare.)

După acésta, se începù esamenul. Eu eram cel dintâiu între scolari, — după cum credeam eu, pentru că eu eram mai învățat, ear după cum diceau unii băiați reutăcioși, pentru că eram a popi.

Și fiind că eu eram cel dintâiu, esamenul se începù dela mine și încă cu rugăciunile. Nu era rugăciune făcută, pe care eu să nu o rostesc fără să me gândesc. Îmi umbla gura pe rugăciuni ca morișca pe grăunțe. De acésta procopselă și Domnu încă sa mirat, ba, după cum am audît mai târziu pe tata vorbind cu mama, Domnu ar fi dis că sciu mai multe rugăciuni de cât mulți popi învățați. După ce nau mai avut ce me întreba — din rugăciuni — au mai întrebat și pe

alții. Iar după ce sau săturat de rugăciuni, au început iară dela mine cu istoria biblică.

„Cine a făcut lumea? în câte zile? Ce a făcut Dșeu în ziua întâi ș. a. m.?“ până la feciorii cei 12 ai lui Iacob, curau întrebările, la cari eu aveam răspunsurile pe vârful limbei. Tare m'au lăudat Domnu pentru că sciam așa de bine.

Mai pe urmă veni treaba și la cetite. Tötă bucovna o învășasem. Nu mi trebuia de cât să-mi deschidă cartea și să-mi începă, și: ceteș ca mine nu aflai lesne. Dascălu îmi deschide cartea, și dicëndumi „cetesce de aci“ îmi ceti înainte doue séu trei cuvinte. Mie numai începutu 'mi era greu, că apoi de aci în colo sciam de rost.

Cât ce a dis dascălu cuvintele dela început, eu me-am pornit ca mōra, rostind vorbe și umblând cu degetul peste șiruri. Dară Domnu naibei nu me lăsă să isprăvesc, ci me opri, dicëndu-mi: „cum-i acolo? ia mai cetesce o dată!“ și dicënd aceste îl puse

besna să se uite la degetul meu, care umbla pe carte căutând înzadar vorba rostită mai pe urmă. Neputendu-i da răspuns, se apropiă de mine, îmi căută cuvântul și me făcù să-l cetesc. Că dic, că mic — nu merge, nu pot ceti. Haid la slovenite: be a — ba, ér a — ra, be-oi — boi — dărăboi. Dōmne cu ce haz a mai ris Domnu, când a vedût meștesugu meu de cetit și de slovenit. După ce a încetat cu risu me-a îndreptat spunëndu-mi că nu se cetesce dărăboiu, ci baraboiu. „Că așa me-a învățat jupănu dascăl!“ am răspuns eu. „Minți“, îmi respuse cu grabă dascălu. „Ba nu minț, întrebă și pe cei alaltși“ am adaus eu. Și copii toți ținură cu mine. Să fiți vedût cu ce ochi sa uitat Domnu la dascăl, și cum era dascălu de schimbă la față și la glas.

După ce a clătinat din cap și sa scărpinat după ureche, mi-a dis Dl. mai departe, uitându-se la degetul meu, care umbla de pe slovă pe slovă, ca să mai scōtă un cuvânt la lumină. Și fiind că mergea cu greu, domnul dișe ceva cam aspru: d'apoi ce, așa scii tu ceti? Iar eu luând degetul de pe

carte și ducëndul la gură mi-am pironit ochii pe bucovna. Dar domnu nu sa indestulit cu atăta, ci mi-a mai dis nu sciu ce, iar eu am început a plânge. Înzadar a cercat să me mângăe, că eu de aceia plângeam mai cu amar.

Poftim acum de mai esaminéză dacă ai pe cine! Pe când me boceam mai voinicesc, audiiu resunând glasul tati: „taci.“ — Ca și cum mi'ar fi luat plânsu cu mâna: nici că am suspinat. Dar nici de întrebat nu m'au mai întrebat din cetite. Cu toți ceialaltși băeți au mers cetirea ca și cu mine. Toți căți sciam ceti, sciam cartea de rost, dar de cetit, după cum cerea Dnu, și-a pus pofta în cuiu. Dacă a vedût Domnu acésta minune, s'a pus cu gura pedascălu, și spălătula feliu și formă, ca și cum dascălu ar fi fost de vină că noi nu sciam ceti după pofta Domnului. A mai fost vorba și de scris, dară numai vorbă a fost, căci nici unul nu scia scrie nici batēr o slovă, afară de numerș. În scrierea numerșului ajunsesem departe: sciam scrie până la 9999, ori ce numerș ni s'ar

